
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/2605 
19. Wahlperiode 2020-12-11 

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Prof. Dr. Heiner Dunckel (SPD) 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Internationaler Studierendenaustausch 

 
1. Wie viele Studierende, die an einer öffentlichen Hochschule Schleswig-Holsteins 

immatrikuliert sind, sind im Jahr 2020 zu einem Studienaufenthalt an eine Hoch-

schule im Ausland gegangen (bitte nach Hochschulen und Fachbereichen auf-

schlüsseln)? 

 

Antwort: 

CAU 
59 (Philosophische Fakultät), 41 (Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultät), 

37 (Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät), 20 (Agrar- und Ernährungswis-

senschaftliche Fakultät), 17 (Rechtswissenschaftliche Fakultät), 15 (Medizinische Fa-

kultät), 13 (SEA-EU University), 8 (Technische Fakultät), 1 (Theologische Fakultät) 

EUF 
22 (Bildungswissenschaften, B.A.), 19 (European Cultures and Society, B.A.), 6 (In-

ternational Management, B.A.), 2 (Transformationsstudien, M.A.), 1 (Erziehungswis-

senschaft, M.A.) 

UzL 
26 (MINT), 24 (Gesundheitswissenschaften) 
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FH Kiel 
16 (Wirtschaft), 12 (Medien), 11 (Maschinenbau), 9 (Soziale Arbeit), 8 (Informatik und 

Elektrotechnik), 5 (Agrarwirtschaft) 

HS Flensburg 
Sommersemester: 5 (Energiewissenschaften), 4 (Informatik), 2 (BWL), 1 (e-health) 

FH Westküste 
15 (Wirtschaft) 

TH Lübeck 
9 (Maschinenbau und Wirtschaft), 2 (Bauwesen), 1 (Elektrotechnik und Informatik), 

1 (Angewandte Naturwissenschaften) 

Muthesius Kunsthochschule 
11 (Design), 4 (Freie Kunst) 

Musikhochschule Lübeck 
10 (Musik) 

 

2. An welchen Hochschulen und Fachbereichen ist die Zahl der Studierenden, die 

ein oder mehrere Semester im Ausland studieren, gegenüber den Durch-

schnittswerten der vergangenen Jahre signifikant zurückgegangen (bitte nach 

Herkunftsländern aufschlüsseln)? Falls es solche Rückgänge gab, sind diese 

auf die Corona-Pandemie zurückzuführen, oder gab es dafür andere Gründe? 

 

Antwort: 

CAU: Die Zahlen sind in diesem Jahr (betrifft Studienjahr 2020/21) drastisch zurück-

gegangen; von ehemals 365 Outgoings sind bereits 154 Studierende wegen Corona 

zurückgetreten. Viele Studierende haben anfangs ihren geplanten Auslandsaufent-

halt vom Wintersemester auf das Sommersemester verschoben. Aufgrund der weiter 

anhaltenden Pandemie sind fast alle europäischen Länder vom Robert Koch-Institut 

als Risikogebiet eingestuft; insofern können auch im Sommersemester die geplanten 

Aufenthalte überwiegend nicht durchgeführt werden. Während der DAAD-Rückholak-

tion im März sind 53 Studierende nach Hause zurückgekehrt, fast alle haben jedoch 

durch die Belegung von Online-Kursen an ihren Gasthochschulen den ERASMUS-

Aufenthalt virtuell beendet. 

EUF: Es ist ein starker Rückgang der Outgoings auf 50 Studierende von ehemals 

196 Studierenden im Jahr 2019 und 166 Studierenden im Jahr 2018 zu verzeichnen. 
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Die Hochschule ist davon überzeugt, dass dieser Rückgang pandemiebedingt erfolgt 

ist. 

UzL: Es ist ein starker pandemiebedingter Rückgang vor allem im Bereich Medizin/ 

Gesundheitswissenschaften zu erkennen. Der Bereich ist aufgrund der erforderlichen 

Praxisveranstaltungen besonders betroffen. Jedes ERASMUS-Programmland ist von 

dem Rückgang betroffen. 

FH Kiel: Die Zahl der Outgoings ist in allen 6 Fachbereichen stark zurückgegangen - 

auf weniger als die Hälfte. Die Hochschule führt dies ausschließlich auf die Corona-

Pandemie und die damit verbundenen Maßnahmen zurück. Teilweise wurden die 

Auslandsaufenthalte virtuell fortgesetzt, indem Online-Kurse an der Partnerhoch-

schule absolviert wurden. 

HS Flensburg: Alle Auslandssemester an ausländischen Partnerhochschulen für 

das Wintersemester 2020/21 wurden wegen der Corona-Pandemie storniert und 

größtenteils auf 2021 verschoben. Ursprünglich waren 44 Studierende für das Win-

tersemester 2020/21 an ausländischen Partnerhochschulen nominiert. Besonders 

betroffen sind die Studiengänge Betriebswirtschaft/Business Management und Inter-

nationale Fachkommunikation mit jeweils 15 bzw. 16 Studierenden und die Gastlän-

der Australien, Irland, Neuseeland, Großbritannien, Spanien (zusammen 29 Studie-

rende). 

FH Westküste: Im Fachbereich Wirtschaft ist die Zahl der Studierenden, die ein Aus-

landssemester an einer Partnerhochschule im Jahr 2020 tatsächlich angetreten ha-

ben, im Vergleich zu den Durchschnittswerten der vergangenen Jahre signifikant zu-

rückgegangen. Die Hochschule führt den Rückgang der Zahlen eindeutig auf die 

Corona-Pandemie zurück. 

In folgenden Ländern wurden Semesteraufenthalte nicht angetreten: Irland, Norwe-

gen, USA, Mexiko, Finnland, Dänemark, Argentinien, Spanien. Zum Teil wurden die 

Auslandsaufenthalte von Seiten der Partnerhochschulen abgesagt, zum Teil wurden 

die Aufenthalte von Seiten der Studierenden aufgrund von Bedenken angesichts der 

angespannten Lage abgesagt. 

TH Lübeck: Für ERASMUS, d.h. für den europäischen Raum, gab es kaum Rück-

tritte. Für die USA gab es eine pandemiebedingte Absage durch die Partnerhoch-

schule. 
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Muthesius-Kunsthochschule: Die Zahlen sind deutlich geringer als in vergangenen 

Semestern/Jahren. Die niedrigen Zahlen sind auf die Corona-Pandemie des Jahres 

2020 zurückzuführen. 

Musikhochschule Lübeck: Hier ist kein signifikanter Rückgang zu erkennen. Ledig-

lich 2 Austausche wurde vom Wintersemester auf das Sommersemester verschoben. 

 

3. Wie viele Studierende, die an ausländischen Hochschulen immatrikuliert sind, 

haben im Jahr 2020 ein oder mehrere Studiensemester an öffentlichen Hoch-

schulen Schleswig-Holsteins begonnen (bitte nach Hochschulen und Fachberei-

chen sowie nach Herkunftsländern aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 

CAU: 
Semester WS 2020/2021 SS 2020 

Theologische Fakultät 1  

Rechtswissenschaftliche Fakultät 3 2 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultät 7 9 

Medizinische Fakultät 4 10 

Philosophische Fakultät 20 24 

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät 9 11 

Agrar- und Ernährungswissenschaftliche Fakultät 2 5 

Technische Fakultät 5 6 

Gesamt 51 67 

 

EUF: keine Angaben 

 

UzL: Im Sommersemester wurden 11 geplante Aufenthalte aufgrund der Corona-Si-

tuation abgesagt, daher kamen nur 18 Studierende nach Lübeck. Im Wintersemester 

20/21 kamen aufgrund der Pandemie nur 9 Studierende nach Lübeck. Zum einen tra-

fen weniger Anmeldungen als sonst ein und zum anderen gab es nachträgliche Ab-

sagen. 

 

FH Kiel: 19 (Wirtschaft), 17 (Maschinenwesen), 12 (Informatik und Elektrotechnik), 

10 (Medien), 3 (Soziale Arbeit); Herkunftsländer: Belgien, Dänemark, Frankreich, Ge-

orgien, Indien, Irland, Litauen, Marokko, Niederlanden, Norwegen, Polen, Schweiz, 
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Slowakei, Spanien, Südkorea, Türkei, UK, USA. Die Eingeschriebenen studieren an 

der FH Kiel virtuell und erwerben dabei Credits. Dies zählt im Rahmen von ERAS-

MUS+ auch als Mobilität. Im Jahr 2020 haben 35 Studierende das Studium vor Ort in 

Präsenz (sowie virtuell/blended learning) an der FH Kiel komplett durchgeführt. 

 

HS Flensburg: 

 

FH Westküste: Im Jahr 2020 (SS 2020 und WS 2020/21) hat eine Studentin der ru-

mänischen Partnerhochschule ihr Auslandssemester im Fachbereich Wirtschaft an-

getreten. 

 

TH Lübeck: 

Land 
Angewandte Natur-

wissenschaften 
Bauwesen 

Maschinenbau 
und Wirtschaft 

Elektrotechnik 
und Informatik 

Jordanien 2 3 7  

Italien  1 1 1 

Marokko  1   

Frankreich   5 2 

Ukraine  2   

Türkei   2  

Schweden   1  

Spanien 2  1 1 

VR China 12* 9  38* 

 

*online im SS 

ab WS in Präsenz 

  *online im SS 

ab WS in Präsenz 

 

Herkunftsland Anzahl Studierende Studiengang 

Frankreich 4 Betriebswirtschaft BA 

Polen 1 Internationale Fachkommunikation BA 

Großbritannien 1 (online) Internationale Fachkommunikation BA 

Lettland 2 Internationale Fachkommunikation BA 

Mexiko 2 Angewandte Informatik BA 

Türkei 3 (davon 1 online) Betriebswirtschaft BA 

Gesamt: 13 
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Muthesius Kunsthochschule: keine Angaben 

 

Musikhochschule Lübeck: Insgesamt befinden sich 16 Studierende im Fachbereich 

Musik an der Hochschule, davon 5 aus Frankreich, 3 aus Georgien, 2 aus Portugal 

und jeweils einer bzw. eine aus Polen, Finnland, Österreich, Belgien, der Schweiz 

und der Slowakei. 

 

4. Ist die Zahl der ausländischen Studierenden an schleswig-holsteinischen Hoch-

schulen gegenüber den durchschnittlichen Werten der zurückliegenden Jahre 

signifikant zurückgegangen? Falls dies so ist, wirken sich hier auch andere Fak-

toren als die Corona-Pandemie aus? 

 

Antwort: 

Die nachstehenden Antworten zu ausländischen Studierenden beziehen sich ledig-

lich auf Austauschstudierende: 

CAU: In den letzten Jahren gab es immer wieder Schwankungen, zeitweise auch 

nach unten, aber nicht so stark wie im Jahr 2020; aktuell sind es 65 internationale 

Studierende weniger als im Vorjahr. 

EUF: k.A. 

UzL: Es ist kein signifikanter Rückgang zu verzeichnen. 

FH Kiel: Die Zahl der Austauschstudierenden ist aufgrund der Pandemie um 50% 

zurückgegangen. 

HS Flensburg: Es sind eindeutig weniger Austauschstudierende im Wintersemester 

2020/21 festzustellen. Ein anderer Hintergrund als die Corona-Pandemie ist dabei 

nicht plausibel anzunehmen, da die Zahl der internationalen Studierenden bis zum 

Beginn der Pandemie stetig stieg. 

FH Westküste: Die Zahl der internationalen Austauschstudierenden ist im Jahr 2020 

im Vergleich zu den Vorjahreswerten und zu den bereits für das Sommersemester 

2021 eingegangenen Nominierungen signifikant zurückgegangen. Ein anderer Grund 

als die Corona-Pandemie ist dabei nicht anzunehmen. 

TH Lübeck: Es ist ein leichter Rückgang aus den USA und der VR China zu ver-

zeichnen; beides pandemiebedingt. 

Muthesius Kunsthochschule: Es gibt einen leichten, aber keinen signifikanten 

Rückgang. 
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Musikhochschule Lübeck: Es ist kein Rückgang festzustellen; es haben sich so 

viele Studierende wie sonst auch beworben. Alle Studierende, die eine Studienzu-

sage bekommen haben, haben das Studium auch tatsächlich angetreten. 

 

5. Welche besonderen Beratungs- und Unterstützungsangebote stehen ausländi-

schen Studierenden an schleswig-holsteinischen Hochschulen zur Verfügung 

(über die allgemeinen Angebote der Studienberatung und sozialen Unterstüt-

zung, die allen Studierenden offenstehen, hinaus)? 

 

Antwort: 

Der besonderen Situation ausländischer Studierender begegnen das Studentenwerk, 

die Hochschulen (vor allem die International Offices), die ASten und die Evangeli-

schen und Katholischen Studentengemeinden (ESGn bzw. KSGn) mit zahlreichen, 

z.T. besonders auf ausländische Studierende ausgerichteten Unterstützungsangebo-

ten, die in den folgenden Tabellen aufgelistet sind. Die Angebote dienen dazu, neuen 

Studierenden den Einstieg in das soziale und akademische Leben an der Universität 

zu erleichtern. Sie geben u.a. Auskunft zur Immatrikulation und zum Campus, zu Ver-

anstaltungsräumen, Einstufungstests, Sprachkursen, Wohnungssuche, Krankenver-

sicherung, Kinderbetreuung, Freizeitangeboten und vielem mehr. Im Rahmen des 

von der Landesregierung finanzierten Flüchtlingsprogramms werden zudem diverse 

Kurse Deutsch als Fremd- bzw. Zweitsprache angeboten sowie Flüchtlinge auf ein 

Studium an einer Schleswig-Holsteinischen Hochschule vorbereitet. 

 

Psychosoziale Angebote speziell für internationale Studierende 
Diese werden in der Regel auf Deutsch und Englisch angeboten. 

Unterstützungsangebot Erläuterung Standort 

Beratung für internationale 

Studierende, International 

Offices der einzelnen Hoch-

schulen 

Beratung zu Studienorganisation, 

Aufenthaltsrecht, Finanzierung 

Kiel, Flens-

burg, Lübeck, 

Heide 
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Sozialberatung für internatio-

nale Studierende, Studenten-

werk SH 

Beratung zu Sozialleistungen, Ar-

beitsrecht, Wohnen, Aufenthalts-

recht, Finanzierung 

Kiel, Flens-

burg, Lübeck, 

Heide 

Sozialberatung für internatio-

nale Studierende mit Kindern, 

Studentenwerk SH 

Beratung zu Familienleistungen 

und Aufenthaltsfragen 

Kiel, Flens-

burg, Lübeck 

Psychologische Beratung für 

internationale Studierende, 

Studentenwerk SH 

(aktuelle kaum Kapazitäten) Kiel, Flens-

burg, Lübeck 

Seelsorge für internationale 

Studierende, ESGn und KSGn 

 Kiel, Flens-

burg, Lübeck 

Internationale Wohnheimtu-

tor*innen, Studentenwerk SH 

Ansprechpersonen im Wohn-

heim; täglich erreichbar; Alltags-

fragen 

Kiel, Flens-

burg, Lübeck 

Tutor*innen/Mentor*innen, In-

ternational Offices 

Sprechstunden zu Alltagsfragen 

und Studienorganisation 

Kiel, Flens-

burg, Lübeck 

Buddy-Programme, Studenten-

werk SH und Hochschulen 

Vermittlung internationaler 

Freundschaften 

Kiel, Flens-

burg, Lübeck 

Sprach-Tandems, Hochschu-

len 

 Lübeck, 

Flensburg 

Anreise-Service, Studenten-

werk SH 

Anreisebetreuung für neue inter-

nationale Studierende zu Semes-

terbeginn 

Kiel, Flens-

burg, Lübeck 

AStA - Referate Internationales Beratung und Veranstaltungen 

für internationale Studierende 

Kiel, Flens-

burg, Lübeck 

Veranstaltungen (meist Koope-

ration vieler Akteur*innen auf 

dem Campus) 

z.B. Workshops zu Studienbe-

ginn Alltagsfragen; Events für 

deutsche + internationale Studie-

rende 

Kiel, Flens-

burg 
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Propädeutikum, Hochschulen psychosoziale Unterstützung und 

Veranstaltungen 

Flensburg, 

Lübeck 

Infomaterial auf Englisch zu Wohnungssuche, Jobsuche, 

Leben in Deutschland, Aufent-

haltsfragen, … 

Kiel, Flens-

burg, Lübeck, 

Heide 

 

Finanzielle Unterstützungsangebote speziell für internationale Studierende 

Unterstützungsangebot Erläuterung Standort 

Verein zur Förderung ausländi-

scher Studierender 

Zuschüsse für internationale 

Studierende in Notlagen 

Kiel 

Überbrückungsbeihilfe (Land SH) Zuschüsse am Studierende ganz SH 

Gelder der ESG (Brot für die Welt; 

Kollektengelder; Possehl-Stiftung) 

Zuschüsse für internationale 

Studierende in Notlagen 

Kiel, Flens-

burg, 

Lübeck 

Notfonds der Hochschulen Zuschüsse für internationale 

Studierende in Notlagen 

Lübeck 

Verschiedene Stipendien, u.a. 

DAAD 

 bundesweit 

 

Weitere Unterstützungsangebote einzelner Hochschulen 

Unterstützungsangebot Erläuterung Hochschule 

Betreuungs- und Beratungsan-

gebote im Rahmen des Propä-

deutikums für Geflüchtete 

Finanziert aus befristeten Son-

dermitteln des Landes 

FH West-

küste 

Unterstützung bei Vorbereitung 

des Aufenthalts, bei Ankunft, 

beim Corona-Test und bei der 

Unterbringung zur verpflichten-

den Quarantänezeit 

Verschiedene MitarbeiterInnen 

des International Office 

TH Lübeck 
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Persönliche Unterstützungsan-

gebote für Behördengänge etc., 

sprachliche Unterstützung bei 

der Anfertigung schriftlicher Ar-

beiten 

Koordinierung durch Internatio-

nal Office/„Fernweh-Büro“ 

Muthesius 

Kunsthoch-

schule 

Zielgerichtete Orientierungswo-

che 

auf die besonderen Bedürfnisse 

der Studierenden ausgerichtet 

HS Flensburg 

Exkursionen (z.B. Fahrt nach 

HH, Berlin, Lübeck), Veranstal-

tungen (z.B. International Din-

ner, Weihnachtsfeier,..) und 

Workshop 

vom International Office organi-

siert 

HS Flensburg 

Hilfe bei der Wohnungssuche International Office mit Unter-

stützung studentischer Hilfs-

kräfte 

HS Flensburg 

Entwicklung spezieller virtuelle/ 

hybride Angebote 

Unterstützung bei der Integra-

tion in Stadt und Studierenden-

leben 

Europa-Uni-

versität 

Flensburg 

Patenprogramm Einstiegserleichterung Universität zu 

Lübeck 

„Café Weitblick“ Beratung in allen sozialen/be-

hördlichen Fragen, betrieben 

von Studierenden höherer Se-

mester 

Universität zu 

Lübeck 

Zusätzliche Stipendienangebote Beratung in mehreren Sprachen Musikhoch-

schule 

Lübeck 

 


